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ОО
стан нім ча сом у віт чиз ня ній еко но міч ній
лі те ра ту рі з’яви лась ці ла низ ка пуб лі ка -
цій, при свя че них тео ре ти к то до ло гіч -
ним пи тан ням до слі джен ня роз по діль чих
від но син і опла ти пра ці1. Це ду же важ ли -

во, бо са ме тео ре ти к то до ло гіч ні по ло жен ня ста но -
влять най біль шу цін ність у б на уко вих до слі -
джен нях. Од нак за галь ний рі вень роз роб ле но сті тео рії
та ме то до ло гії до слі джен ня тру до вих і роз по діль чих
від но син за ли шає ть ся яв но не до стат нім. Над зви чай но
дис ку сій ни ми є пи тан ня су час но го ро зу мін ня сут но сті
опла ти пра ці, що ви пли ває із ши ро ко го ма си ву різ но ма -
ніт них со ці аль н но міч них про це сів, які ха рак те ри -
зую ть ся цією ка те го рією.

Ціл ком оче вид но, що в рам ках од нієї стат ті не мож -
ли во окрес ли ти усі тео ре ти к то до ло гіч ні проб ле ми
до слі джен ня опла ти пра ці. Ме та да ної пуб лі ка ції —
роз гля ну ти ба зо ві прин ци пи ме то до ло гіч но го ро зу мін -
ня су час них проб лем тео рії опла ти пра ці як ви зна чаль -
ної скла до вої сис те ми тру до вих від но син.

На сам пе ред слід чіт ко ви зна чи ти ка те го рі аль ний
апа рат, який ха рак те ри зу ва ти ме пред мет до слі джен ня.
Оче вид но, що ка те го рія «опла та пра ці» від об ра жає
над зви чай но склад ні еко но міч ні від но си ни. На наш по -
гляд, опла та пра ці має роз гля да ти ся як су куп ність еко -
но міч них від но син, які від об ра жа ють спіль ність та
про ти леж ність ін те ре сів ро бо то дав ців і най ма них пра -
ців ни ків. Це озна чає, що сут ність опла ти пра ці до ціль -
но роз гля да ти з двох то чок зо ру: п ше, з бо ку ро бо -
то дав ців — як ство рен ня су спіль но прий нят них умов
що до за без пе чен ня та ви пла ти гро шо вої ви на го ро ди
най ма ним пра ців ни кам із ва ло во го до хо ду під при єм -
ства за ви ко рис тан ня у про це сі ви роб ниц тва їх ро бо чої

си ли від по від но до вар то сті остан ньої та за леж но від
кін це вих ре зуль та тів ви роб ниц тва; ге, з бо ку
най ма них пра ців ни ків — як здійс нен ня су спіль но
прий нят них ви трат пра ці, ви роб ниц тва на леж них кін -
це вих ре зуль та тів, «за роб лен ня» гід ної за ве ли чи ною
гро шо вої ви на го ро ди від по від но до вар то сті їхньої ро -
бо чої си ли. Спіль ність ін те ре сів робото дав ців і най ма -
них пра ців ни ків ви зна чає ть ся спо рід не ніс тю їх функ -
цій у про це сі ви роб ниц тва про дук ту, спіль ною за ці кав -
ле ніс тю в ефек тив ній рен та бель ній ро бо ті всьо го під -
при єм ства, а про ти леж ність — су пе реч ніс тю між при -
бут ком і опла тою пра ці, різ ни ми мож ли вос тя ми учас ті
в управ лін ні під при єм ством та кон тро лі за йо го фі нан -
со ви ми по то ка ми.

В умо вах транс фор ма ції еко но мі ки су спіль ство ще
не ус ві дом лює об’ єк тив них від мін нос тей при бут ку та
опла ти пра ці. Ро бо то дав ці, ство рю ючи ро бо чі міс ця,
пе ре ко на ні, що во ни на да ють най ма ним пра ців ни кам
важ ли ві со ці аль ні по слу ги, ви пла чу ючи їм пев ну ве ли -
чи ну за ро біт ку. При чо му рі вень опла ти пра ці обу мов -
лює ть ся не стіль ки об’ єк тив ни ми чин ни ка ми, скіль ки
за ле жить від суб’ єк тив них на мі рів ро бо то дав ців. Во ни
пе ре ко на ні, що най ма ні пра ців ни ки ма ють бу ти вдяч ні
їм за на да ні ро бо чі міс ця і мож ли вість от ри му ва ти ви -
на го ро ду за свою пра цю. Ви слів «не влаш то вує за ро бі -
ток — звіль няй ся» став ти по вим для ха рак те рис ти ки
су час них від но син між ро бо то дав ця ми і най ма ни ми
пра ців ни ка ми в ук ра їн ській еко но мі ці. На си ту ацію не -
га тив но впли ва ють слаб кість і не роз ви не ність дер жав -
них ін сти ту тів, не ви зна че ність їх ньо го міс ця в сис те мі
су час них тру до вих від но син. Про це свід чить ви знан ня
влад ни ми ор га на ми низь ко го рів ня опла ти пра ці в еко -
но мі ці Ук раї ни за не ба жан ня ро би ти кон крет ні кро ки
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що до за охо чен ня ро бо то дав ців до під ви щен ня за ро біт -
ку най ма них пра ців ни ків.

Гро шо ва (ма те рі аль на) ви на го ро да за пра цю — це
еко но міч на ка те го рія, яка від об ра жає від но си ни між
ро бо то дав цем і най ма ним пра ців ни ком з при во ду роз -
по ді лу до да ної вар то сті і ви руч ки від ре алі за ції про -
дук ції під при єм ства за га лом. За ро біт на пла та є цен т -
раль ною, але не єди ною скла до вою гро шо вої ви на го ро -
ди. Крім за ро біт ної пла ти, гро шо ва ви на го ро да за пра -
цю мо же міс ти ти та кож час ти ну ва ло во го до хо ду під -
при єм ства на ос но ві учас ті най ма но го пра ців ни ка у
при бут ку, со ці аль ні та ком пен са цій ні ви пла ти, від кла -
де ні (стра хо ві) ви пла ти то що. Як ві до мо, ро бо чі міс ця
ви різ няю ть ся так зва ни ми не зар плат ни ми ха рак те рис -
ти ка ми — умо ва ми, роз та шу ван ням, ви да ми со ці аль -
них по слуг, ста ту сом та ін. Звід си від мін но сті у ве ли -
чи ні ви на го ро ди, що їх ком пен су ють «не зар плат ні»
(ком пен са цій ні) від мін но сті в ха рак те рис ти ці ро бо чих
місць2. За ро біт на па ла та має ма те рі аль ну фор му (гро -
шо ву чи на ту раль ну) і ха рак те ри зує ть ся біль шою (ос -
нов на за ро біт на пла та) чи мен шою (до дат ко ва за ро біт -
на пла та) по стій ніс тю3.

Сут ність еко но міч ної ка те го рії, як ві до мо, ви ра жає ть -
ся в її функ ці ях, на уко ве ро зу мін ня яких до зво ляє вста -
но ви ти зв’язок опла ти пра ці з сис те мою со ці аль но�еко -
но міч них від но син. І в цьо му ви пад ку су пе ре чли ва єд -
ність двох сут тє вих ви хід них мо мен тів опла ти пра ці —
вар то сті ро бо чої си ли і вар то сті про дук ту — ре зуль та ту
пра ці — ви яв ляє ть ся у взає мо зв’яз ку двох йо го функ цій
(від тво рю валь ної та сти му лю ючої).

Взає мо зв’язок і взає мо дія від тво рю валь ної і сти му -
лю ючої функ цій за без пе чу ють якіс ну стій кість гро шо -
вої ви на го ро ди за пра цю. Зви чай но, при ба жан ні мож -
на ви ді ли ти і більш ши ро кий на бір функ цій опла ти
пра ці: об лі ко ву, роз по діль чу, со ці аль ну, за без пе чен ня
со ці аль ної спра вед ли во сті то що. Але са ме від тво рю -
валь на і сти му лю юча функ ції є го лов ни ми, та ки ми, що
ство рю ють кон сти ту ючі озна ки опла ти пра ці. Оче вид -
но, що роз мі р опла ти пра ці має од но час но за без пе чу ва -
ти як від шко ду ван ня ви трат ро бо чої си ли, все біч ний
роз ви ток всіх скла до вих фі зич но го і ду хов но го по тен -
ці алу лю ди ни, так і за ці кав лю ва ти її в не ухиль но му
під ви щен ні ефек тив но сті пра ці та ви роб ниц тва. Зрос -
тан ня рів ня опла ти пра ці є ос нов ною ру шій ною си лою
по кра щен ня за галь но го рів ня жит тя на се лен ня.

По тре би на ціо наль но го роз вит ку ви су ва ють на пер -
ший план сти му лю ючу функ цію опла ти пра ці, а от же,
еко но міч ну скла до ву цієї ка те го рії. Без цьо го не мож ли -
вий пе ре хід до ін вес ти цій но�ін но ва цій ної мо де лі еко но -
міч но го роз вит ку, яка ви ма гає не де ше вої ро бо чої си ли,
як за раз, а ви со ко го рів ня опла ти пра ці й ефек тив но сті

ви роб ниц тва. Не мож на ро зу мі ти опла ту пра ці ли ше як
со ці аль ну ка те го рію, а її рі вень ви зна ча ти со ці аль ни ми
фак то ра ми. Чим мен ша част ка со ці аль ної скла до вої у гро -
шо вій ви на го ро ді най ма но го пра ців ни ка, тим ефек тив ні -
шою є сис те ма опла ти пра ці, тим кра ще ви ко ну ва ти меть -
ся сти му лю юча функ ція опла ти пра ці. Гро шо ва ви на го -
ро да за пра цю має бу ти за роб ле ною ро біт ни ком, а не на -
да ною йо му ро бо то дав цем, у то му чис лі мі ні маль на за ро -
біт на пла та. В цьо му зв’яз ку слід го во ри ти про ви ко нан ня
опла тою пра ці на сам пе ред еко но міч них, а не со ці аль них
функ цій. Су час ний най ма ний пра ців ник не по тре бує со -
ці аль ної до по мо ги з бо ку ро бо то дав ця чи дер жа ви.

Не ма ло гос трих проб лем ме то до ло гіч но го ха рак те ру
по в’яза ні з аб со лю ти за цією у віт чиз ня ній тео рії опла ти
пра ці прин ци пів тру до вої тео рії вар то сті. Оче вид но,
що са мо го ли ше ро зу мін ня ви зна чаль ної ро лі пра ці ма -
ло для тео ре тич но го об ґрун ту ван ня сут но сті опла ти
пра ці. Опла та пра ці ви ра жає та кож і від но си ни, що ви -
ни ка ють у про це сі про да жу про дук ту (ре зуль та ту) ви -
роб ниц тва на то вар но му рин ку.

Не мож на ви во ди ти тео ре тич ну сис те му із не пра виль -
но го у сво їй ос но ві прин ци пу аб со лю ти за ції яко їсь од нієї
ос но ви опла ти пра ці. По діб на сис те ма вже із са мо го по -
чат ку бу де страж да ти од но сто рон ніс тю і на віть упе ре -
дже ніс тю. В цьо му зв’яз ку зве ден ня всьо го ана лі зу опла -
ти пра ці ви ключ но до ме то до ло гії тру до вої тео рії вар то -
сті не за без пе чує на леж ної гли би ни на уко во го до слі -
джен ня. Ідея про не об хід ність по шу ку то чок син те зу
тру до вої тео рії вар то сті і тео рії гра нич ної ко рис но сті не є
но вою. Але час то ця ідея за ли шає ть ся на рів ні за галь них
ус та но вок; тут же во на має вті ли ти ся у ви рі шен ня кон -
крет ної еко но міч ної проб ле ми сут но сті опла ти пра ці.

Опла ту пра ці слід ви во ди ти не прос то з вар то сті (ці -
ни) ро бо чої си ли і чин ни ків (як рин ко вих, так і ін сти ту -
цій них), що впли ва ють на неї, а з про це су без по се ред -
ньо го ви роб ниц тва, де спо жи ває ть ся ро бо ча си ла і ство -
рює ть ся про дукт — то вар. Ме то до ло гіч но пра виль но
шу ка ти сут ність опла ти пра ці як у від но си нах рин ку ро -
бо чої си ли, так і в про це сі ви роб ниц тва по тріб но го для
су спіль ства (спо жи ва чів, по куп ців) про дук ту (в тео рії
мар жи на ліз му — гра нич но го про дук ту).

До слі джен ня зв’яз ку рів ня опла ти пра ці з ве ли чи ною
кін це во го ре зуль та ту ви роб ниц тва — вар тіс тю про дук -
ту пра ці — бе ре свій по ча ток ще від ідей А. Смі та. «Про -
дукт пра ці, — під крес лю вав він, — скла дає при род ну ви -
на го ро ду за пра цю, або йо го за ро біт ну пла ту»4. На від -
мі ну від цієї точ ки зо ру, К. Маркс до три му вав ся ін шо го
ме то до ло гіч но го під хо ду. Він пи сав у 3 то мі «Ка пі та лу»,
що за ро біт на пла та най ма но го ро біт ни ка ви зна чає ть ся
ви тра та ми ви роб ниц тва і від тво рен ня йо го спе ци фіч ної
ро бо чої си ли, а не про дук том йо го пра ці5.

2 Ро щин С. Ю. Эко но ми ка тру да: эко но ми че ская тео рия тру да / С. Ю. Ро щин, Т. О. Ра зу мо ва. — М. : ИН ФРА�М, 2000. — С. 180.
3 Див.: Эко но ми ка тру да / Под. ред. Ви но ку ро ва М. А., Го ре ло ва Н. А. — СПб. : Пи тер, 2004. — С. 229.
4 Смит А. Ис сле до ва ние о при ро де и при чи нах бо гат ства на ро дов / А. Смит // Ан то ло гия эко но ми че ской клас си ки. В 2�х то мах. — Т. I. —

М. : МП «ЕКО НОВ», 1991. — С. 133.
5 Маркс К. Тво ри / К. Маркс, Ф. Ен гельс. — Т. 3. — Ч. І. — С. 300.
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6 Кларк Дж. Б. Рас пре де ле ние бо гат ства / Дж. Б. Кларк. — М. : Ге ли ос АРВ, 2000. — С. 106.
7 Мар шалл А. Прин ци пы эко но ми че ской на уки. II / А. Мар шалл. — М. : Из да тель ская груп па «Про гресс», 1993. — С. 219.
8 Цит. за: Кейнс Дж. М. Об щая тео рия за ня то сти, про цен та и де нег / Дж. М. Кейнс // Ан то ло гия эко но ми че ской клас си ки. В 2�х то мах.

Т. 2. — М. : МП «ЕКО НОВ», 1992. — С. 139.
9 Алек сє єв А. Скіль ки мож на за ли ша ти ся де ше вою ро бо чою си лою / А. Алек сє єв // Дзер ка ло тиж ня. — 2007. — 3 лю то го. — С. 9.
10 Ко лот А. До проб ле ми роз вит ку тео рії роз по діль чих від но син / А. Ко лот // Ук раї на: ас пек ти пра ці. — 2008. — № 8. — С. 7.
11 Эко но ми ка тру да (со ци аль но�тру до вые от но ше ния) / Под ред. Н. А. Вол ги на, Ю. Г. Оде го ва. — М. : Эк за мен, 2002. — С. 137–138.

В іс то рії роз вит ку еко но міч ної на уки пер шим роз -
гля нув тео рію роз по діль чих від но син з по зи цій ідей
мар жи на ліз му Дж. Б. Кларк. Він, роз ви ва ючи ідеї
А. Смі та, ствер джу вав, що рів ність між за ро біт ною
пла тою і про дук том пра ці в за галь но му і при близ но -
му ви гля ді має міс це в умо вах ба га то суб’ єкт них від -
но син влас но сті і при влас нен ня. В ос но ві по гля дів
Дж. Б. Клар ка на опла ту пра ці ле жав за кон спад ної
про дук тив но сті пра ці і ка пі та лу, від по від но до яко го
при не змін но му роз мі рі ка пі та лу кож ний до дат ко во
най ня тий ро біт ник зу мов лює мен ший при ріст об ся -
гів про дук ції, ніж най ня тий ра ні ше. Про дук тив ність
пра ці остан ньо го ро біт ни ка в цьо му ви пад ку є гра -
нич ною про дук тив ніс тю пра ці. За та ких умов за ро -
біт на пла та, на дум ку Дж. Б. Клар ка, збі гає ть ся з тим
про дук том, який мож на при пи са ти гра нич ній пра ці,
тоб то до рів нює вар то сті про дук ту, ви роб ле но го гра -
нич ним ро біт ни ком. Опла та пра ці у кож ній га лу зі ви -
роб ниц тва, — пи сав він, — тя жіє до гра нич но го про -
дук ту су спіль ної пра ці, яка ви ко рис то вує ть ся від по -
від но до пев ної су ми су спіль но го ка пі та лу6. Точ ки зо -
ру про те, що за ро біт на пла та до рів нює гра нич но му
про дук ту пра ці, по су ті до три му вав ся й А. Мар шал7.

Тлу ма чен ня про дук ту (гра нич но го про дук ту) пра ці
як ос но ви тео ре ти ко�ме то до ло гіч но го ба чен ня опла ти
пра ці важ ли ве то му, що во но має пря мий ви хід на ак ту -
аль ні пи тан ня за йня то сті. Рів ність за ро біт ної пла ти
гра нич но му про дук ту пра ці за без пе чує стій кість і рів -
но ва гу на рин ку ро бо чої си ли. Як що в ре зуль та ті змі ни
по пи ту на пра цю за ро біт на пла та від хи ляє ть ся від гра -
нич но го про дук ту, це від ра зу ж при зво дить до змі ни
рів ня за йня то сті — до до дат ко во го за лу чен ня (чи ско -
ро чен ня) ро бо чої си ли у ви роб ниц тво (із ви роб ниц -
тва). Як ві до мо, в тео рії за йня то сті кла сич ної кон цеп ції
ви ко рис то вую ть ся по нят тя «ко рис ність за ро біт ної
пла ти» і «тя гар пра ці». При цьо му ко рис ність за ро біт -
ної пла ти за да ної кіль ко сті за йня тих ро біт ни ків до рів -
нює гра нич но му тя га рю пра ці при тій же ве ли чи ні за -
йня то сті8.

Ме то до ло гіч на ло гі ка до слі джен ня опла ти пра ці ви -
яв ляє ть ся по ру ше ною при зве ден ні сут но сті цієї ка те -
го рії ли ше до вар то сті (ці ни) ро бо чої си ли. За мість то -
го, щоб дже ре ло кош тів на опла ту пра ці по яс ню ва ти
ви роб ни чи ми фак то ра ми — за ко но мір нос тя ми фор му -
ван ня і ру ху мі ри пра ці, са му опла ту пра ці по чи на ють
по яс ню ва ти не об хід ніс тю від шко ду ван ня вар то сті ро -
бо чої си ли. Чи не тут ле жить хиб на тео ре ти ко�ме то до -
ло гіч на ідея не об хід но сті по шу ку до дат ко вих фі нан со -
вих дже рел збіль шен ня рів ня опла ти пра ці?9

Опла та пра ці не мо же іс ну ва ти інак ше, ніж за прин -
ци пом роз по ді лу про пор цій но вар то сті ство ре но го
про дук ту. При цьо му вар тість, до да на жи вою пра цею,
ви сту пає од но час но і як об’ єкт роз по ді лу. А це озна чає,
що роз по діл за вар тіс тю (ре зуль та та ми пра ці) має важ -
ли ве сти му лю юче зна чен ня; сам ро біт ник своєю пра -
цею ство рює вар тість, не об хід ну для зрос тан ня гро шо -
вої ви на го ро ди.

Є дві об ста ви ни, які спрос то ву ють уяв лен ня про ви -
на го ро ду за пра цю ли ше як про вар тість ро бо чої си ли.
По�пер ше, ро біт ник має пра цю ва ти, щоб от ри ма ти гро -
шо ву ви на го ро ду; по�дру ге, ре аль на ве ли чи на цієї ви -
на го ро ди за ле жить від кін це во го ре зуль та ту пра ці —
вар то сті то ва ру, що був ви го тов ле ний пра ців ни ком.
Най ма ний ро біт ник по ви нен своєю пра цею за ро би ти
та кий до хід, щоб від шко ду ва ти вар тість ро бо чої си ли.
За від но си на ми ку пів лі�про да жу на рин ку ро бо чої си -
ли сто ять від но си ни при влас нен ня і роз по ді лу зно ву
ство ре ної вар то сті, що ви зна чаю ть ся в кін це во му під -
сум ку ефек тив ніс тю ви роб ниц тва і пра ці. По рів няль на
ви роб ни ча ефек тив ність пра ці та ка пі та лу ви зна чає
прин ци пи роз по ді лу і при влас нен ня ре зуль та тів ви -
роб ниц тва. Пра ця сти му лює най ма но го пра ців ни ка
тим, що мі ра пра ці впли ває на роз по діл до хо ду і тим са -
мим на йо го ці льо ві ус та нов ки і мо ти ва ції еко но міч ної
по ве дін ки.

Ма буть од ним із най більш дис ку сій них є пи тан ня
сто сов но то го, що є об’ єк том ку пів лі�про да жу на спе -
ци фіч но му рин ку ро бо чої си ли: ро бо ча си ла, пра ця,
тру до ва по слу га, пра во на ви ко рис тан ня ро бо чої си ли.
Слід під три ма ти А. М. Ко ло та, який за ува жує, що «як
об’ єкт ку пів лі�про да жу на рин ку пра ці вар то роз гля да -
ти ро бо чу си лу як ре сурс пра ці, пра во на ви ко рис тан ня
яко го та йо го умо ви за кріп люю ть ся в уго ді (до го во рі)
між ро бо то дав цем і най ма ним пра ців ни ком»10. В еко но -
міч ній лі те ра ту рі, як пра ви ло, ос нов ною від мін ніс тю
між по нят тя ми «пра ця» і «тру до ва по слу га» вва жає ть -
ся те, що пра ця за до воль няє по тре бу у мо мент її здійс -
нен ня, тоб то є бла гом не у фор мі ре чі, а у фор мі ді яль -
но сті11. До ки ро бо ча си ла зна хо дить ся в ру ках її влас -
ни ка�но сія, во на є ли ше по тен ці йним ре сур сом пра ці і
не опла чує ть ся. Піс ля про да жу ро бо чої си ли во на від -
чу жує ть ся від її но сія; він від дає під при єм цю (ро бо то -
дав цю) пра во роз по ря джа ти ся своєю ро бо чою си лою.
Ро біт ник є влас ни ком своєї ро бо чої си ли ли ше до ти,
по ки він як про да вець остан ньої «тор гує ть ся» з ро бо -
то дав цем під час укла дан ня тру до вої уго ди (до го во ру).
До го вір ку пів лі�про да жу ро бо чої си ли є обо в’яз ко вим
для ви ко нан ня юри дич ним до ку мен том, який фік сує



z ОПЛАТА ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 3, 2010

19

пра во ро бо то дав ця ко рис ту ватися при дба ною ро бо чою
си лою. Ро бо то да вець ку пує ро бо чу си лу для її ви ко -
рис тан ня, ви тра чан ня у про це сі ви роб ниц тва.

От же, важ ли вим тео ре ти ко�ме то до ло гіч ним пи тан -
ням є міс це вар то сті ро бо чої си ли та про це сів, що від -
бу ваю ть ся на рин ку ро бо чої си ли, у сис те мі опла ти
пра ці. Вар тість ро бо чої си ли ви зна чає ме жі опла ти
пра ці; ве ли чи на гро шо вої ви на го ро ди за пра цю зав жди
тя жіє до вар то сті ро бо чої си ли. Кри те рій опла ти пра ці
(кри те рій — мі ри ло оцін ки; озна ка, на під ста ві якої ви -
роб ляє ть ся оцін ка чо го�не будь) — це вар тість ро бо чої
си ли. Оче вид но, мож на вва жа ти вар тість ро бо чої си ли
по тен цій ною мі рою гро шо вої ви на го ро ди за пра цю.
От же, вар тість ро бо чої си ли є своє рід ною три маль ною
конс трук цією, що за по чат ко вує всю сис те му опла ти
пра ці. Во на є об’ єк тив ною ос но вою, що фор мує ве ли -
чи ну гро шо вої ви на го ро ди за пра цю.

Вар тість ро бо чої си ли ви зна чає ть ся в ак ті ку пів лі� -
про да жу на рин ку до здійс нен ня про це су ви роб ниц тва.
Са ма пра ця не має вар то сті, вар тіс тю во на стає ли ше в
уре чев ле ній фор мі. От же, ро бо то да вець на справ ді
опла чує не ро бо чу си лу, а пра цю. Опла та пра ці у кін це -
во му під сум ку від бу ває ть ся не на рин ку ро бо чої си ли,
а піс ля за вер шен ня про це су ви роб ниц тва.

Од нак най ма ний пра ців ник у будь�яко му ви пад ку
вра хо вує вар тість своєї ро бо чої си ли, праг ну чи до та кої
ве ли чи ни гро шо вої ви на го ро ди, яка б за без пе чу ва ла
йо му гід не жит тя, пов не від шко ду ван ня ви трат фі зич -
них і ду хов них сил і пов но цін ний роз ви ток як ці лі сної
осо би. Ро бо ча си ла як то вар зав жди має пев ну вар тість,
ве ли чи на якої скла дає той орі єн тир, до яко го «праг не»
гро шо ва ви на го ро да кож но го пра ців ни ка. Пра виль не
ви зна чен ня міс ця та кої рин ко вої фор ми як вар тість ро -
бо чої си ли в сис те мі опла ти пра ці до зво ляє за по бі га ти
ба га тьом тео ре ти ко�ме то до ло гіч ним труд но щам у про -
це сі на уко во го до слі джен ня.

Оче вид но, що у про це сі тру до вих до мо вле нос тей на
рин ку ро бо чої си ли вста нов лює ть ся став ка за ро біт ної
пла ти. Од нак цьо го не до стат ньо. Уго да (до го вір) між
робото дав цем і най ма ни ми пра ців ни ка ми має да ва ти
со ці аль ним парт не рам шир ші кри те рії оцін ки ве ли чи -
ни гро шо вої ви на го ро ди за пра цю. Так, по ряд із за галь -
нона ціо наль ною мі ні маль ною за ро біт ною пла тою і га -
лу зе вим мі ні му мом опла ти пра ці у про це сі тру до вих
угод ма ють вста нов лю ва ти ся тем пи зрос тан ня рів ня
опла ти пра ці на пе рі од дії цих до мо вле нос тей.

Ма ло об ґрун то ва ним у тео ре ти ко�ме то до ло гіч но му
пла ні є, на наш по гляд, ви ді лен ня так зва них зов ніш -
ньо го і внут ріш ньо го рин ків пра ці. Роз гляд внут ріш -
ньо го рин ку ро бо чої си ли у ме жах під при єм ства зву жує
мож ли во сті тео ре тич но го до слі джен ня опла ти пра ці.
На під при єм стві не має рин ку, там здій сню єть ся про цес
ви роб ниц тва. Ото тож ню ва ти ці ну ро бо чої си ли на під -
при єм стві із за ро біт ною пла тою не пра виль но. Та кий
під хід збід нює зміст об’ єк тив них еко но міч них ка те го -
рій «за ро біт на пла та» і «гро шо ва ви на го ро да за пра цю».

Як мож на пе ре ко на ти ся з ма те рі алів цієї стат ті, тео ре -
ти ко�ме то до ло гіч ні за са ди опла ти пра ці бу дую ть ся зов -
сім не на ос но ві так зва но го внут ріш ньо го рин ку ро бо -
чої си ли на під при єм стві. Нав па ки — остан ня ло гіч на
конс трук ція ли ше ус клад нює хід до слі джен ня.

Слід ак цен ту ва ти ува гу на роз вит ко ві кре дит них
від но син у сфе рі опла ти пра ці (то вар но го кре ди ту, де
спе ци фіч ним то ва ром є ро бо ча си ла). Йдеть ся, зок ре -
ма, про ор га ні за цію ви пла ти за ро біт ку, яка в іде алі має
здій сню ва тись що тиж не во, а кін це ва ве ли чи на ви на го -
ро ди за пра цю ви пла чу ва ти ся піс ля фор му ван ня всіх
скла до вих цієї ви на го ро ди. По ря док і пе ріо дич ність
ви пла ти за ро біт ку дві чі або один раз на мі сяць фак тич -
но озна чає, що най ма ний пра ців ник кре ди тує сво го ро -
бо то дав ця. Тут не роз гля да ють ся ви пад ки із за трим ка -
ми ви плат за ро біт ної пла ти най ма ним пра ців ни кам, що
є кри мі наль ним зло чи ном з бо ку ро бо то дав ця. Аван со -
ва фор ма ви пла ти за ро біт ної пла ти від об ра жає той
факт, що ро бо то да вець за про по ну вав най ма но му пра -
ців ни ку міс це ро бо ти, а пра ців ник фак тич но по го див ся
ви ко ну ва ти цю ро бо ту. Тоб то аван со вий за ро бі ток ви -
пла чує ть ся до по чат ку про це су ви роб ниц тва. Як під су -
мок — са ме ро бо то да вець кре ди тує сво го най ма но го
пра ців ни ка, що від по ві дає спе ци фі ці про да жу та ко го
то ва ру, як ро бо ча си ла. Част ко ва опла та за цей то вар (в
да но му ви пад ку — ро бо чу си лу) здій сню єть ся до йо го
ви ко рис тан ня (спо жи ван ня).

Суб’ єк та ми най ма ної пра ці на рин ку ро бо чої си ли
ви сту па ють не тіль ки без ро біт ні — осо би, які не ма ють
ро бо ти і шу ка ють її. Та ки ми суб’ єк та ми є всі най ма ні
пра ців ни ки, які ді ють на рин ку на за са дах еко но міч ної
сво бо ди, ма ють пра во віль но звіль ня ти ся з ро бо ти і
віль но шу ка ти на рин ку но ве ро бо че міс це на ін ших
під при єм ствах, тоб то пра цю ючи, бу ти по тен цій но при -
сут ні ми на рин ку ро бо чої си ли.

Що до взає мо зв’яз ку опла ти пра ці і май бут ньої пен сії
най ма но го пра ців ни ка вар то за зна чи ти, що пен сія за
сво їм еко но міч ним зміс том є від кла де ним еле мен том
ви на го ро ди за пра цю у пе рі од пе ре бу ван ня пра ців ни ка
у пра це здат но му ві ці, ко ли він фак тич но пра цює. У цьо -
му сен сі слід під крес ли ти, що со лі дар на пен сій на сис те -
ма пе ре кру чує ре аль ні еко но міч ні від но си ни, не до зво -
ляє зро зу мі ти сут ніс ні ри си сис те ми пен сій но го за без -
пе чен ня най ма них пра ців ни ків.

Осо бли во слід на го ло си ти на зна чен ні про це су де -
мо кра ти за ції тру до вих від но син і опла ти пра ці. Тен -
ден ція роз вит ку еко но міч них від но син у про це сі ви -
роб ниц тва по ля гає в то му, що у мі ру по до лан ня над -
лиш ко во го про ти став лен ня ін те ре сів най ма них пра ців -
ни ків і ро бо то дав ців на пер ший план ви хо ди ти ме ме ха -
нізм де мо кра ти за ції від но син опла ти пра ці.

Де мо кра тич ність опла ти пра ці най пов ні ше про яв -
ляє ть ся на під при єм ствах, які ве дуть гос по дар ство на
ос но ві ко лек тив ної влас но сті. В цьо му ви пад ку ко жен
пра ців ник, який є влас ни ком, без по се ред ньо від чу ває
ре зуль та ти своєї пра ці і ре аль но мо же впли ва ти на ді -
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ня ве ли чи ни ви на го ро ди п’ять ох різ них ро біт ни ків, які на за са дах по ді лу пра ці бе руть участь у ви роб ниц тві ма ши ни (Бем�Ба верк фон О.
Из бран ные тру ды о цен но сти, про цен те и ка пи та ле / О. фон Бем�Ба верк. — М. : Экс мо, 2009. — С. 636–640).

яль ність під при єм ства. На ін ших під при єм ствах ця пе -
ре ва га ви яв ляє ть ся мен шою мі рою; тут фор мую ть ся ін -
ші фор ми де мо кра ти за ції тру до вих від но син. За зви чай
у лі те ра ту рі ви ді ляю ть ся чо ти ри ос нов ні фор ми роз -
вит ку ви роб ни чої де мо кра тії: участь пра ців ни ків в
управ лін ні пра цею та якіс тю про дук ції на рів ні це ху
(діль ни ці); ство рен ня ро біт ни чих рад або спіль них ко -
мі те тів ро біт ни ків і ме не дже рів; за про ва джен ня сис тем
учас ті пер со на лу в при бут ках; участь пред став ни ків
най ма ної пра ці в ро бо ті рад ди рек то рів кор по ра цій12.

У тео ре ти ко�ме то до ло гіч но му пла ні не до стат ньо ус ві -
дом ле ний до свід ре алі за ції про гра ми учас ті най ма них
пра ців ни ків у до льо вій влас но сті (ESOP) в еко но мі ці
США. ESOP (Еm plo yee stock ownership plan) — це, по су -
ті, трас то вий фонд, який во ло діє ак ці ями яко їсь ком па нії
і вкла дає в них пен сій ні кош ти її най ма них пра ців ни ків.
Ме не дже ри цієї про гра ми роз по ря джаю ть ся її фі нан со -
ви ми ак ти ва ми в ін те ре сах най ма них пра ців ни ків13.

За ува жи мо, що со ці аль не парт нер ство, що його за -
кла де но на рин ку ро бо чої си ли, про дов жу єть ся й у про -
це сі ви роб ниц тва. Ве ли чи на гро шо вої ви на го ро ди най -
ма них пра ців ни ків не мо же не вра хо ву ва ти ре зуль та тів
ді яль но сті всьо го під при єм ства, а са мі най ма ні пра ців -
ни ки ви яв ляю ть ся за ці кав ле ни ми у спіль ній ефек тив -
ній при бут ко вій ро бо ті. Як ві до мо, ще Д. Рі кар до пра во -
мір но по ста вив пи тан ня про за леж ність нор ми при бут ку
від став ки за ро біт ної пла ти, тоб то згід но з йо го вчен ням
при бу ток за ле жить від то го, ви со ка чи низь ка за ро біт на
пла та14. Що до спів від но шен ня опла ти пра ці і при бут ку
для су час них умов ти по вим є твер джен ня: «У роз ви не -
них кра їнах сві ту ство ре ні умо ви для по єд нан ня мак си -
мі за ції при бут ку зі зрос тан ням за ро біт ної пла ти»15.

Ро бо то дав ці ма ють ство ри ти на леж ні мож ли во сті
для пов но го виявлення здіб нос тей най ма них пра ців ни -
ків на тих ро бо чих міс цях, які до зво ля ють їм своєю пра -
цею отрима ти не об хід ні до хо ди для гід но го жит тя. У
рин ко во му гос по дар стві ко жен най ма ний пра ців ник
об’ єк тив но по став ле ний в та кі умо ви, що він зо бов’ яза -
ний сам під ви щу ва ти свій доб ро бут шля хом влас ної
пра ці. При цьо му сти му лю ван ня ефек тив но сті ви роб -
ниц тва кін це вої про дук ції на під при єм стві за су час но го
ста ну по ді лу пра ці мо же бу ти за без пе че не ли ше ко лек -
тив ни ми зу сил ля ми най ма них пра ців ни ків.

На наш по гляд, су час ні тео ре ти ко�ме то до ло гіч ні за -
са ди опла ти пра ці не від діль ні від за ко но мір нос тей ма -
те рі аль но�тех ніч но го й ор га ні за цій но�еко но міч но го
роз вит ку про це су ви роб ниц тва. Кож ний но вий спо сіб
опла ти пра ці за дає ть ся рів нем тех ніч но го ба зи су ви -
роб ниц тва і від об ра жає йо го ре аль ний стан; він — за ко -
но мір ний про дукт удо ско на лен ня по ді лу і ко опе ра ції
ви роб ниц тва16.

У су час но му ба зи сі про це су ви роб ниц тва від сут ні
ма те рі аль но�тех ніч ні й ор га ні за цій ні умо ви, за яких
ви тра ти і ре зуль та ти пра ці збі гаю ть ся. Кла сич ним
при кла дом та ко го збі гу в ін дус трі аль но му ви роб ниц -
тві є пра ця на кон ве єрі, де за леж но від швид ко сті йо го
ру ху точ но ві до мо, скіль ки ви ро бів ро біт ник має ви го -
то ви ти і фак тич но ви го тов ляє за оди ни цю ро бо чо го
ча су. Су час ний спо сіб опла ти пра ці не мо же не ґрун ту -
ва ти ся на роз вит ко ві ко опе ра ції пра ці, ко ли ви го тов -
лен ня окре мих час тин кін це во го про дук ту пе ре тво -
рює ть ся в са мо стій ні ви роб ни чі про це си. В ор га ні за -
цій но�еко но міч но му пла ні це від бу ває ть ся на ос но ві
ви ді лен ня окре мих цен трів від по ві даль но сті у ці лі сно -
му ви роб ни чо му лан цюж ку ство рен ня про дук ту. Цен -
три від по ві даль но сті ба зую ть ся у цьо му ви пад ку на
роз по ді лі від по ві даль но сті за ре зуль та та ми гос по да -
рю ван ня між під роз ді ла ми під при єм ства. Най більш
на оч но це прос те жує ть ся на при кла ді тих під при -
ємств, де має міс це пов ний цикл еко но міч но го ру ху
ре сур сів і ма те рі алі зую ть ся еко но міч ні ін те ре си всіх
пра ців ни ків. По бу до ва сис те ми цен трів від по ві даль -
но сті для під при ємств із замк не ним цик лом ви роб -
ниц тва до зво ляє чіт ко ви ді ля ти за ци ми цен тра ми
кош ти на опла ту пра ці. Цен три від по ві даль но сті (цен -
три ви трат, до хо дів, опла ти пра ці, при бут ку та ін вес -
ти цій) ста ють у про це сі су час но го ви роб ниц тва важ -
ли ви ми ор га ні за цій ни ми оди ни ця ми сис те ми управ -
лін ня під при єм ством.

Та ким чи ном, на ос но ві чіт ко го ро зу мін ня проб ле ми
взає мо зв’яз ку вар то сті (ці ни) ро бо чої си ли, ре зуль та -
тів пра ці та рів ня гро шо вої ви на го ро ди най ма них пра -
ців ни ків кон цеп ція опла ти пра ці ста вить ся на міц ну
ме то до ло гіч ну і тео ре тич ну ос но ву, що ство рює не об -
хід ні за ді ли для по даль ших більш кон крет них до слі -
джень.


